МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОКЛАД

О СОСТОЯНИИ И ОБ ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 2003 ГОДУ

Государственный доклад "О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2003 году" подготовлен Министерством природных ресурсов Российской Федерации совместно с Государственным центром экологических программ Министерства природных ресурсов Российской Федерации, заинтересованными министерствами (ведомствами, организациями).

(Государственный доклад МПР РФ "О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2003 году")
ВВЕДЕНИЕ

Настоящее издание Государственного доклада "О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2003 году" является официальным документом, подготовленным в целях обеспечения государственных органов управления, научных, общественных организаций и населения России объективной систематизированной информацией о качестве окружающей среды, состоянии природных ресурсов и тенденциях их изменений, а также о мерах, осуществляемых по их охране и рациональному использованию.

В докладе представлена аналитическая информация о качестве атмосферного воздуха городов и промышленных центров, состоянии поверхностных, подземных и морских вод, почв и земель, растительного и животного мира, использовании полезных ископаемых, а также о характере и темпах их изменения во времени, под влиянием наращиваемой в последние годы хозяйственной и иной деятельности.

Доклад содержит информацию о влиянии экологических факторов среды обитания на здоровье населения и культурное наследие в 2003 году, о радиационной обстановке в стране, об особо охраняемых природных территориях и воздействии на окружающую среду основных отраслей промышленности, жилищно-коммунального и сельского хозяйства, транспорта и Вооруженных Сил. В докладе помещена информация о климатических и других особенностях года, о промышленных авариях и катастрофах, об особых видах воздействия на окружающую среду, об отходах производства и потребления.

Для характеристики экологической обстановки регионов страны использовались данные по интенсивности различных видов воздействия на окружающую среду в каждом субъекте Российской Федерации. Также рассмотрены меры, принимавшиеся в 2003 году по борьбе с загрязнением окружающей среды, ее деградацией и истощением.

Важной составной частью доклада являются разделы, посвященные государственному регулированию в области охраны окружающей среды и природопользования. В этих разделах приведена информация о государственной экологической политике, о мерах по совершенствованию законодательства и государственном контроле за его соблюдением, о ходе реализации экологических программ, проведении экологической экспертизы и мониторинга, об экономическом регулировании и финансировании природоохранной деятельности, о международном сотрудничестве, о достижениях науки и техники в области охраны окружающей среды и обеспечении экологической безопасности, об экологическом образовании, просвещении и воспитании, об общественном экологическом движении.

Информация, приведенная в докладе, основана на данных государственной статистики, на официальных материалах федеральных органов исполнительной власти, деятельность которых связана с охраной окружающей среды и регулированием природопользования, их территориальных органов, подведомственных и других научных организаций, а также крупных организаций различных форм собственности.

Приведенные в докладе данные и сведения могут быть использованы в качестве информационной базы при разработке мер по совершенствованию государственной экологической политики и нормативно-правовой базы, экономических и других методов регулирования природопользования и охраны окружающей среды, планирования и осуществления природоохранной деятельности в промышленности, в коммунальном и сельском хозяйстве, на транспорте и в Вооруженных Силах, а также в субъектах Российской Федерации.

В 2003 году состоялся ряд крупных общественно значимых событий экологической направленности, среди которых, в первую очередь, необходимо отметить проведенную в Москве Всемирную конференцию по изменению климата, а также организованный МПР России Третий Всероссийский съезд по охране природы, в котором приняли участие более 5 тыс. человек.

Основными вопросами, которые были рассмотрены на этих форумах, и которые являются наиболее актуальными для страны - это сохранение природы и улучшение состояния окружающей среды как приоритетные направления деятельности государства и общества. Природная среда должна быть включена в систему социально-экономических отношений как ценнейший компонент национального достояния. Формирование и реализация стратегии социально-экономического развития страны и государственная политика в области экологии должны быть взаимоувязаны, поскольку здоровье, социальное и экологическое благополучие населения находятся в неразрывном единстве.

(Государственный доклад МПР РФ "О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2003 году")
Московская область

Основные источники загрязнения атмосферного воздуха

ГРЭС-4, г. Кашира

ГРЭС-5, г. Шатура

ТЭЦ-22, г. Дзержинский

Основные источники загрязнения водных объектов

ЖКХ городов Щелково, Подольск, Орехово-Зуево, Коломна, Павловский Посад и др.

Московская область относится к группе наиболее промышленно развитых областей Центрального федерального округа. На территории области расположены многие объекты городского хозяйства Москвы, ее транспортного узла, основные зоны отдыха и т.д. Загрязнение атмосферы, поверхностных и подземных вод московскими предприятиями в значительной мере воздействует на природные комплексы и здоровье населения области.

Валовые выбросы вредных веществ в атмосферный воздух по области в 2003 г. составили 552,5 тыс. т, вклад передвижных источников - 70%. Основными источниками выбросов были энергетика (90,1 тыс. т), промышленность строительных материалов (17 тыс. т), машиностроение и металлообработка (10,9 тыс. т), черная металлургия (5,9 тыс. т), химическая промышленность (4,4 тыс. т).

Водоемы области, как и прежде, испытывают значительную антропогенную нагрузку. В критическом состоянии находятся малые реки области: не соблюдается режим использования водоохранных зон и прибрежных полос. Есть опасность увеличения зон загрязнения подземных вод, являющихся основным источником водоснабжения области.

В 2003 г. в поверхностные водные объекты сброшено 1314,9 млн. куб. м сточных вод, в том числе: загрязненных - 625,7 млн. куб. м, нормативно очищенных - 42,4 млн. куб. м. Сброс загрязненных сточных вод снизился на 4,3 млн. куб. м.

Основными источниками загрязнения водных объектов являются объекты ЖКХ, крупнейший из них - ОАО "Экоаэросталкер", г. Щелково (74,13 млн. куб. м). Кроме того, определенный вклад в загрязнение водоемов вносят водопроводно-канализационные предприятия городов Подольск, Орехово-Зуево, Серпухов, Коломна, Павловский Посад.

На территории Московской области имеется 835 очистных сооружений биологической очистки, из них 42 работают в режиме, соответствующем экологическим требованиям, 720 - с превышением установленного допустимого сброса загрязняющих веществ более чем по трем показателям, 73 - по 1 - 2 показателям. В 2003 г. введено в эксплуатацию 6 очистных сооружений биологической очистки.

Большое количество загрязнений вносится в водоемы области с поверхностным стоком с территории городов, поселков, предприятий, сельхозугодий. Исследования показали, что состав этой категории сточных вод по количеству загрязнений соответствует неочищенным хозяйственно-бытовым сточным водам. В Московской области ведется активная работа по локализации и очистке поверхностного стока перед сбросом в водные объекты. За 2003 г. было построено и введено в эксплуатацию 18 очистных сооружений ливневого стока.

Количество отходов, вывозимых из Москвы и размещаемых на полигонах и свалках Московской области, превышает количество отходов, образующихся в области. Ежегодно объем захоронения ТБО на полигонах и свалках Московской области составляет 6 млн. т.

(Государственный доклад МПР РФ "О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2003 году")
